



深刻认识新时代生态文明建设的“四个重大转变”

习近平生态文明思想研究中心

今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。日前,全国生态环境保护大会在北京召开,习近平总书记在会上发表重要讲话,全面总结了党的十八大以来我国生态文明建设取得的举世瞩目的巨大成就,精辟概括了“四个重大转变”:实现由重点整治到系统治理的重大转变,实现由被动应对到主动作为的重大转变,实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变,实现由实践探索到科学理论指导的重大转变。“四个重大转变”充分证明了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力,进一步增强了全党全国人民建设人与自然和谐共生现代化的历史自信和历史主动。

集中体现新时代生态文明建设的历史性、转折性、全局性变化

习近平总书记指出:“生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。”“四个重大转变”高度凝练新时代生态文明建设取得的举世瞩目的巨大成就,彰显了新时代生态文明建设从理论到实践发生的历史性、转折性、全局性变化。

历史性变化。新时代十年,是生态环境保护认识最深、力度最大、举措最实、推进最快、成效最好的十年。我国重点城市PM2.5平均浓度累计下降57%,降至2022年的29微克/立方米,重污染天数减少93%,成为世界上空气质量改善最快的国家。地表水优良水体比例达到87.9%,长江干流、黄河干流历史性全线达到Ⅱ类水质。十年来,生态环境质量明显好转,改善幅度之大、速度之快、效果之好前所未有。

转折性变化。针对过去多年高增长积累的环境问题,以习近平同志为核心的党中央坚持精准治污、科学治污、依法治污,坚决打好污染防治攻坚战,着力扭转生态环境恶化趋势,为中国式现代化厚植绿色底色和质量成色,为美丽中国建设赢得了战略主动。面对以绿色低碳转型推动高质量发展的迫切需要,我们坚持绿色发展是发展观的深刻革命,以年均3%的能源消费增速支撑了年均超过6%的经济增长,碳排放强度累计下降超过35%,扭转了二氧化碳排放快速增长的态势。十年来,绿水青山就是金山银山理念成为全社会的普遍共识和行动,全党全国人民推进生态文明建设的自觉性主动性显著增强。

全局性变化。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,加强党对生态文明建设的全面领导,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,推进

一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。同时,推动《巴黎协定》达成、签署、生效和实施,充分发挥《生物多样性公约》第十五次缔约方大会主席国的政治领导力,经过两个阶段会议,达成《昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架》,还与其他国家携手建设绿色“一带一路”,为建设清洁美丽的世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

深刻认识和把握“四个重大转变”的内在统一性

习近平总书记提出的“四个重大转变”,凸显了历史和现实相贯通、理论和实践相结合、国内和国际相关联的鲜明特征。“四个重大转变”相互关联、相辅相成、相得益彰,构成有机统一的整体。

由重点整治到系统治理的重大转变。这是方式和方法的转变,为其他重大转变提供了策略路径。党的十八大以来,我们党从解决突出生态环境问题入手,注重点面结合、标本兼治,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境质量明显改善。坚持统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力解决头痛医头、脚痛医脚,各管一摊、相互掣肘的问题,在多重目标中寻求发力点、平衡点和增长点,推动生态环境治理水平和效能显著提高。

由被动应对到主动作为的重大转变。这是观念和责任的转变,为其他重大转变提供了方向引领。进入新时代,我们党坚持转变观念、压实责任,不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性,把建设美丽中国转化为全体人民的自觉行动。坚持把绿色发展作为发展观的深刻革命,建立健全生态环境保护“党政同责”和“一岗双责”等制度,推动经济社会发展绿色转型,绿水青山就是金山银山成为全党全社会的共识和行动。

由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。这是胸怀和格局的转变,为其他重大转变提供了全球视野。我们紧跟时代、放眼世界,承担大国责任、展现大国担当,站在对人类文明负责的高度,提出共建地球生命共同体等主张,携手世界各国构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,共同建设清洁美丽的世界,在共谋全球生态文明建设之路中,中国生态文明建设的理念和实践得到国际社会高度认同和赞誉。

由实践探索到科学理论指导的重大转变。这是思想和理论的转变,为其他重大转变提供了根本遵循。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央

深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想。这一重要思想系统回答了建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,为新时代生态文明建设提供了根本遵循。思想和理论的重大转变居于统领和管总地位,是认识之变、理念之变,也是指导实现其他重大转变的根本性转变。

深刻领会“四个重大转变”蕴含的科学世界观和方法论

“四个重大转变”是在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想指导下实现的,我们要深刻领会其中蕴含的科学世界观和方法论,不断增强新时代建设生态文明的理论自觉和历史主动。

必须坚持人民至上。这是实现重大转变的牢固基础和坚实依靠。生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央顺应人民群众对美好生活的期盼,以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任着力解决人民群众反映强烈的突出环境问题,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要,让人民群众最直接最真切感受到生态环境质量改善。经过不懈努力,我国生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升,人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感不断增强。

必须坚持自信自立。这是实现重大转变的精神境界和重大原则。在我们这样一个人口规模巨大的国家建设人与自然和谐共生的现代化,没有先例可循,没有现成道路可走。新时代生态文明建设的伟大成就,是以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民独立自主创造的。习近平总书记强调:“我们承诺的‘双碳’目标是确定不移的,但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己做主,决不受他人左右。”这鲜明体现了新时代中国共产党人坚持自信自立推进生态文明建设的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

必须坚持守正创新。这是实现重大转变的本质特征和根本所在。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央深刻把握共产党执政规律、社会主义建设规

律、人类社会发规律,坚持马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化相结合,在几代中国共产党人长期探索的基础上,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列具有开创性、长远性、全局性的新理念新思想新战略,进一步深化和拓展了我们党对生态文明建设的规律性认识,开创了生态文明建设新境界。

必须坚持问题导向。这是实现重大转变的内在要求和鲜明品格。新时代十年,我们党始终把解决突出生态环境问题作为出台政策的出发点、落脚点,把化解矛盾、破解难题作为打开新时代生态文明建设局面的突破口,决心之大、力度之大、成效之大前所未有。实践已经并将不断证明,只有不断增强问题意识,聚焦生态文明建设面临的新形势新任务新要求,才能推动新时代生态文明建设不断取得新成效、实现新突破、迈上新台阶。

必须坚持系统观念。这是实现重大转变的基础性思想方法和工作方法。生态环境治理是一项复杂的系统工程,必须不断强化生态文明建设各项工作的系统性整体性协同性,注重统筹兼顾、协同推进。党的十八大以来,我们党在建设生态文明中不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,推动实现环境效益、经济效益、社会效益多赢。

必须坚持胸怀天下。这是实现重大转变的大国责任和强大动力。人类只有一个地球,保护生态环境、推动可持续发展是各国的共同责任。在推进人与自然和谐共生的现代化进程中,我们党始终坚持胸怀天下,站在对人类文明负责、为子孙后代负责的高度,同世界各国共走绿色发展之路,共建地球生命共同体,积极构建人与自然和谐共生、经济发展与环境保护协同共进、世界各国共同发展的地球家园,充分彰显了中国共产党的天下情怀和使命担当。

新时代以来,生态文明建设之所以能够实现“四个重大转变”,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引。奋进新征程,必须完整准确全面贯彻习近平生态文明思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,在深学细悟笃行中加快推进人与自然和谐共生的现代化,奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

(来源/人民日报)